

小小乒乓球 凝聚基层“大治理” 金海社区以体育为纽带构建和谐社区

记者 郑乃婷 卓博寅
通讯员 林浩珂 陈英
庄钦 刘佳文

“好球!”“漂亮!”近日,岳林街道金海社区金明家园小区的运动场上人声鼎沸,一场别开生面的“五汇聚力 乒耀金海”乒乓球团体友谊赛正在火热进行,300多位居民将乒乓球台围得水泄不通,喝彩声此起彼伏。

这不是一场普通的社区比赛。对阵双方一边是区乒乓球协会的“专业”选手,一边是社区选拔的“草根”选手。白色小球在球台上划出一道道优美弧线,也串联起社区治理的新图景。金海社区党总支书记刘巧告诉记者:“小小乒乓球,正在成为社区破解基层治理难题的金钥匙。”

以球会友:
从“生人社会”到“熟人社区”

“手腕放松,注意重心转移!”比赛间隙,社区乒乓球协会发起人毛汉平正在指导年轻选手。作为社区首批乒乓球爱好者,他见证了这项运动如何改变社区生态。

金明家园是拆迁安置小区,小区住户结构复杂。“刚入住时,楼上楼下都不认识,邻里间陌生疏离感明显。”居民何赵莹回忆道。变化始于2022年,社区利用闲置空间建起乒乓球室,免费向居民开放,推动了社区体育氛围愈加浓厚,也让社区更加和谐。



乒乓球比赛现场

“从最初只有几个人来玩,到现在每天要排队。”毛汉平翻开登记本,上面密密麻麻记录着使用情况,据统计,每年在社区乒乓球室坚持锻炼的乒乓球爱好者超过10000人次。更让人惊喜的是,乒乓球室成了“社区会客厅”,居民们从切磋球技到互帮互助,逐渐形成了“乒乓社交圈”。

21岁的何赵莹是社区新生代球手的代表。从8岁开始练球的她,如今每周都要来球室三四次。“乒乓球已经成为我生活里重要的一部分,通过练球,自己的身体越来越健康,还交到了很多好朋友。这次作为社区队员来参加比赛,感觉很有意义,输赢不重要,和大家一起交流更重要。”何赵莹说。

赛事赋能:
从“文体活动”到“治理平台”

“我们十几名志愿者,提前把操

场布置好,在比赛开始前把乒乓球桌从地下室搬到操场空地上,摆放好位置,又和社区工作人员一起,准备了应急药物、矿泉水、纸巾等物品,等比赛结束后,再把周围清理干净。”毛汉平和几位社区志愿者为了这次比赛,从场地布置到后勤保障,各司其职,忙活了一天。

这已是金海社区开展的第四届乒乓球联赛。首届比赛从金明家园小区开始,当时只有12人参加,场地也十分简陋;如今赛事覆盖14个小区,专业球台、电子记分牌一应俱全。赛事已成为社区治理的重要载体。

刘巧表示,社区乒乓球室的开展,让乒乓球运动随时可打,参与的人数越来越多,居民赛事也越来越丰富,参与者的水平也越来越高。“现在打乒乓球的人比以前多,各个年龄段都有人参与,尤其是学生参与的也比较多,社区的体育设施正

在一点点完善。”刘巧说。

机制创新:
从“单打独斗”到“团体作战”

“注意!双打要讲究配合!”裁判员的提醒道出了乒乓球双打的关键,同时也揭示了社区治理的秘诀。

社区党组织统筹、业委会监督、物业执行、社会组织助力、居民广泛参与……金海社区通过健全“1+3+N”的网格治理模式,实行“社区、小区、单元”三级网格管理,构建社群网格治理新架构,实现共建共治共享的社区治理新格局。

金海社区党组织以党建服务“小切口”撬动社区治理“大提升”,推动社区党建从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变。搭建线上线下相融合的政务服务模式,为居民同步提供社区活动、物业管理、社保、养老等公共服务,打通民生服务“最后一公里”。

社区还以文化活动为纽带,组建“乒乓球小组”“越剧社”“书法协会”等特色团队,重塑居民对社区的认同感和归属感。同时,组建“蒲公英”“老娘舅”“金玫瑰”等多支特色志愿服务队,定期挖掘吸收社区优秀人才,建成社区志愿服务数据库1.0版。

本届比赛虽然已在欢声笑语中落幕,但关于乒乓球与社区治理的故事还在继续。金海社区将进一步完善社区健身服务功能,推动构建城市社区“15分钟健身圈”,为广居民就近健身提供更多便利,更好满足人民群众的美好生活需求。

爱在社区

温暖“驿”家人 暖心餐让新就业群体幸福“升温”



社区司机发放暖心餐

本报讯(记者 郑乃婷 通讯员 周琦婷 阙妮佳 葛梦园)为进一步弘扬时代新风,切实关爱新就业形态劳动者。近日,锦屏街道东门社区党群服务中心、社区工会联合会赴工会户外劳动者驿站,开展“暖心餐温暖‘驿’家人 新征程凝聚‘新’力量”主题慰问活动,为网约车司机等新就业群体送去温暖。

活动当天,社区志愿者们一大早就开始忙碌起来,为新就业群体准备暖心餐。大家分工明确,有条不紊地准备着。临近中午时分,工会户外劳动者驿站内香气扑鼻,所有菜肴已准备妥当。司机师傅们陆续抵达,大家围坐一起,品尝着热腾腾的家常菜,氛围其乐融融。现场还举办了一场特殊的集体生日会,8名司机师傅齐聚一堂,共庆生日。

为彰显新就业群体的劳动价值,发扬爱岗敬业的精神风貌。作为“社区合伙人”,区滴滴出行司机工会协同社区举行了年度“先进工作者”表彰活动。现场对长期参与公益服务、零投诉高分的6名网约车司机进行了表彰。

东门社区相关负责人表示,社区将持续开展“暖新凝新”系列活动,引导新就业群体深度参与社区共建共治,推动“服务对象”向“治理力量”转变,打造资源共享、互助共融的社区治理新格局,实现“双向奔赴”的友好场景。

非遗进社区 钩织传温情

本报讯(记者 郑乃婷 邢昊臻 通讯员 斯高伟 刘佳文)近日,岳林街道大成社区举办了一场别开生面的“非遗钩织立夏蛋套”活动,以彩绳为纽带,串联起社区老人、青年和儿童的温暖互动。活动不仅让传统钩织技艺焕发新生,更通过代际协作和公益传递,为立夏节气注入了浓浓的社区温情。

活动当天,宣讲员吕蕾芳为社区居民讲解立夏习俗,普及二十四节气文化知识,激发了参与者对立夏传统文化的浓厚兴趣。社区还特别邀请了非遗钩织老师进行现场教学。在老师的悉心指导下,参与者们全神贯注地用灵巧的双手将彩绳钩织成一个个精美的立夏蛋套。活动现场彩绳纷飞,欢声笑语不断,传统手工艺的温暖在彼此间传递。



居民们学习钩织蛋套

统与现代在这里完美交融。

现场最温馨的画面,莫过于老人们手把手教年轻人钩织,年轻人又耐心指导小朋友的画面。70岁的王阿姨边教边感叹:“真没想到,我小时候学的这门手艺,今天还能传给年轻人。”三代人其乐融融,让传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

活动当天,宣讲员吕蕾芳为社区居民讲解立夏习俗,普及二十四节气文化知识,激发了参与者对立夏传统文化的浓厚兴趣。社区还特别邀请了非遗钩织老师进行现场教学。在老师的悉心指导下,参与者们全神贯注地用灵巧的双手将彩绳钩织成一个个精美的立夏蛋套。活动现场彩绳纷飞,欢声笑语不断,传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

本次活动所有手工钩织的蛋套都已赠送给辖区茗山星宸幼儿园的孩子们。每个蛋套里还藏着一份特别的“种子礼物”,小朋友扫码就能学习种植方法。“我们不仅想送礼物,更希望孩子们感受到传统文化的生命力。”大成社区相关负责人说。此外,收到蛋套的孩子们还将亲手绘制感谢卡回赠制作者,让这份传统手工艺的温暖在彼此间传递。

以文化为媒 以协同为径 春晖社区构建“家校社”协同育人新范式

文化精神。”李老师表示,这种“沉浸式教学”打破了课本局限,让传统文化在实践中内化为孩子的认知。

作为资源整合枢纽,春晖社区妇女儿童驿站提前策划活动方案,联动周边学校制定“家校社角色清单”;学校负责内容设计,社区布置场地并招募家长志愿者,家庭承担亲子共读的主体责任。“以前学校活动家长只能旁观,现在社区给了我们‘主场感’。”家长代表吴女士的发言,折射出三方协同带来的角色转变。这种“阵地共建、活动共办、资源共享”模式,让教育场景从学校围墙拓展到社区公共空间,形成“步行可达的成长生态圈”。

下一步,春晖社区将继续协同各方资源,为构建更好的教育生态持续发力,为新时代儿童成长勾勒出更立体的文化底色。

活动中,来自居敬小学的李老师承担了《司马光砸缸》情景剧编排的核心指导任务。从角色选拔、台词打磨到肢体语言设计,李老师将语文课文中的经典转化为可触摸的舞台体验。居敬小学三年级学生林静瑶饰演司马光,李老师带领她查阅《宋史》原文,分析“砸缸”背后的逻辑思维与勇气来源。“我们不仅要让孩子演故事,更要理解故事中的

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

美丽家园

夏日美景拉开帷幕 “水中美人”睡莲绽放

本报讯(记者 樊建威 王巧丽)近期,随着气温持续攀升,有着“水中美人”之称的睡莲也迎来了盛花期。碧波之上,一朵朵睡莲悄然绽放,增添了一抹清新与诗意,吸引了众多市民和摄影爱好者前来观赏。

近日,记者在锦屏街道阳光茗都小区南门的公园看到,粉白相间的睡莲已竞相开放,远远望去,如繁星点点,或含苞待放,或盛放嫣然,与翠绿的莲叶相映成趣。微风拂过,朵朵睡莲轻轻摇曳,与倒映的云影共舞,空气中弥漫着若有若无的幽香,清香扑鼻,令人心旷神怡。不少市民沿着岸边缓步而行,或驻足观赏,或拍照留念,不时发出一声声赞叹。

“每年睡莲花开的时候,都有许多人来到这里拍照打卡,作为小区居民,每天路过赏心悦目。希望大家文明观花,共同爱护我们的家园。”居民谢亚芹说。



小区大事

和岳善邻金钟未来社区非遗集市热闹开锣 居民乐享家门口文化盛宴

本报讯(记者 郑乃婷 通讯员 黄俊波 刘佳文 刘丹)4月30日晚,岳林街道金钟未来社区热闹非凡,“非遗焕彩·邻享金钟”和岳善邻金钟未来社区非遗集市火热开幕。精彩的非遗展演、丰富的互动体验,让社区居民在家门口就享受到了一场文化盛宴。

活动以一场震撼的火舞表演拉开序幕。舞者以火为笔,在夜空中勾勒出绚丽的光影图案,引来观众阵阵喝彩。随后,一群来自社区的小朋友带来宁波走书《阿拉宁波欢迎您》,稚嫩的童声唱出了传统文化的韵味。“太精彩了!皮影戏还是小时候看的一样生动。”居民董烨凯带着儿子驻足观看皮影戏表演,传统艺术独特的魅力让父子俩赞叹不已。

活动现场,王妈汤圆、李家豆腐等传统美食摊位前排起长龙,正元堂中医搭脉、非遗香牌制作等体验项目也吸引了不少居民参与。值得一提的是,岳林街道共富工坊设立的“夜市欢乐节”摊位前也人头攒动,精美的布艺公仔等手工艺品备受青睐。

金钟社区党委副书记汪少一介绍,此次活动通过市集、展演、体验等多种形式,让非遗文化真正走进居民生活。下一步,社区将继续以非遗为纽带,开展更多文化活动,推动传统文化创新发展,满足居民精神文化需求。

菜场变身戏曲大舞台 社区“民星”越剧演出受热捧

本报讯(记者 郑乃婷 通讯员 葛梦园 阮彬)4月28日上午,锦屏街道城里厢市集内传来阵阵悠扬的越剧唱腔,一场由奉中社区居民自编自导的“民星”越剧演出在这里精彩上演,为现场观众带来了一场充满本土气息和传统文化魅力的视听盛宴。

民围坐在茶桌旁,一边品尝着点心和茶水,一边翘首以盼着“民星”的精彩演出。

随着舞台灯光的亮起,演员们身着华丽的戏服,画着精致的妆容,迈着轻盈的步伐走上舞台,举手投足间流露出越剧特有的韵味,他们用精湛的演技和深情的唱腔,在舞台上尽情演绎着角色的悲欢离合。“我平时的爱好是弹琵琶,也很喜欢

越剧,能有这样的机会展示自己的才艺,我感到很自豪。”退休阿姨钟爱娣作为琵琶伴奏,用音符表达了她的喜悦。

台下观众时而屏息凝神,时而报以热烈掌声,不少买菜路过的居民也被吸引,纷纷停下脚步欣赏。居民夏爱飞表示:“听说我们居民在这里表演越剧,我特地赶了过来,看到熟悉的邻居们化身演员,既亲切

又惊喜。他们的表演非常精彩,完全不输专业演出,让我们大饱眼福。”

“我们希望为居民提供一个展示交流的舞台,为‘我们的家园’建设开启更多‘幸福密码’。下一步,我们将继续以居民需求为导向,不断完善治理体系,提升服务水平,让幸福在‘家门口’升级。”奉中社区党委书记陈幼波信心满满地说。